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ΕΝΟΤΗΤΑ 8 

Άλγεβρα 2, Στατιστική  

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 8.  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    
Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι 
σε θέση να: 

Ο εκπαιδευτικός αναπτύσσει 
δραστηριότητες, ώστε οι μαθητές και οι 
μαθήτριες να είναι σε θέση να: 

  

Αλγεβρικές εκφράσεις  
9.(Αλ.3.8) Απλοποιούν μαθηματικές 
εκφράσεις και υπολογίζουν την τιμή 
μαθηματικών προτάσεων για 
συγκεκριμένες τιμές μεταβλητών. 
 
 
 
10.(Αλ3.9)  Επιλύουν και χειρίζονται 
εξισώσεις. 
 
 
 
 
 
11.(Αλ4.13) Μεταφράζουν αλγεβρικά 
σύμβολα σε λεκτική μορφή και 
αντίστροφα. 
 
 
 

9.1.  
• Απλοποιούν μαθηματικές 

εκφράσεις.            
• Υπολογίζουν την τιμή 

μαθηματικών εκφράσεων για 
συγκεκριμένες τιμές μεταβλητών. 
 

10.1. 
• Επιλύουν και  χειρίζονται 

εξισώσεις στις οποίες 
περιλαμβάνονται γράμματα και  
κατανοούν ότι τα γράμματα 
αναπαριστούν έναν αριθμό. 
 

11.1. 
• Μεταφράζουν αλγεβρικές εκφράσεις 

σε λεκτική μορφή και αντίστροφα (π.χ. 
να γράψουν την έκφραση τρεις φορές 
το άθροισμα του α και του β, ως 3 ·
(𝛼 + 𝛽). 

 
 

ü Απλοποίηση μαθηματικών 
εκφράσεων  

ü Υπολογισμός της τιμής 
μαθηματικών εκφράσεων 
για συγκεκριμένες τιμές 
μεταβλητών 

 
ü Επίλυση εξισώσεων 

 
 
 
 

 
 

ü Μετάφραση αλγεβρικών 
εκφράσεων σε λεκτική 
μορφή και αντίστροφα 
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• Κατανοούν τα μέρη μιας μαθηματικής 
έκφρασης ως μια οντότητα (π.χ. να 
περιγράφουν τη μαθηματική έκφραση 
2·(8 + 7) ως το γινόμενο δύο 
παραγόντων, δηλαδή να κατανοούν το 
(8+7) ως παράγοντα στην έκφραση 2·( 
8 + 7), αλλά και ως το άθροισμα δύο 
αριθμών). 

Μοτίβα  
1.(Αλ4.1) Επιλύουν προβλήματα 
βρίσκοντας τον επόμενο όρο ή τον 
όρο που λείπει  σε μοτίβα, 
περιγράφουν λεκτικά τον κανόνα του 
μοτίβου και εκφράζουν τον νιοστό 
όρο σε λεκτική ή συμβολική μορφή. 
 
2.(Aλ. 3.1) Περιγράφουν, 
συμπληρώνουν, επεκτείνουν, 
κατασκευάζουν, επεξηγούν τον 
κανόνα και βρίσκουν με επαγωγικό 
τρόπο τον γενικό όρο αριθμητικών 
και γεωμετρικών μοτίβων. 
 
(Αλ4.2) Επεκτείνουν και 
κατασκευάζουν μοτίβα 
χρησιμοποιώντας ακέραιους, 
δεκαδικούς και κλάσματα. 
 
 
 

1.1. 
• Επιλύουν προβλήματα, 

περιγράφοντας τον κανόνα και 
εκφράζοντας σε λεκτική η συμβολική 
μορφή τον νιοστό όρο. 

 
 
2.1. 
• Περιγράφουν, συμπληρώνουν, 

επεκτείνουν και διερευνούν τον 
κανόνα σε αριθμητικά και γεωμετρικά 
μοτίβα. 

 
• Επεκτείνουν και κατασκευάζουν 

μοτίβα, χρησιμοποιώντας ακέραιους, 
δεκαδικούς και κλάσματα. 

ü Σχέσεις μεταξύ αριθμών 
 

ü Έκφραση του νιοστού όρου 
σε λεκτική ή συμβολική 
μορφή 

 
 
 
 
ü Διερεύνηση του κανόνα σε 

αριθμητικά και γεωμετρικά 
μοτίβα 

 
ü Επέκταση και κατασκευή 

μοτίβων, χρησιμοποιώντας 
ακέραιους, δεκαδικούς και 
κλάσματα 
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Επίλυση προβλήματος  
12.(Αλ3.11) Επιλύουν και 
κατασκευάζουν προβλήματα 
ρουτίνας πολλαπλών βημάτων και 
προβλήματα διαδικασίας. 

12.1 
• Επιλύουν και να κατασκευάζουν 

προβλήματα ρουτίνας. 
• Επιλύουν προβλήματα 

μοντελοποίησης και προβλήματα 
διαδικασίας. 

 ü Επίλυση προβλημάτων με 
πολλαπλά βήματα και 
προβλημάτων διαδικασίας 

Γραφικές Παραστάσεις  
1.(ΣΠ4.2) Διαβάζουν και 
κατασκευάζουν ραβδογράμματα, 
εικονογράμματα, κυκλικές και 
γραμμικές γραφικές παραστάσεις, 
φυλλογραφήματα και 
διαφοροποιούν τον τρόπο 
παρουσίασης συνεχών και 
κατηγορικών  δεδομένων με ή χωρίς 
τη χρήση τεχνολογίας. 
 
(ΣΠ4.3) Αξιολογούν διάφορους 
τρόπους παρουσίασης δεδομένων σε 
σχέση με την αποτελεσματικότητα και 
τη συνέπειά τους. 
 

1.1 
Διαβάζουν, ερμηνεύουν και 
κατασκευάζουν ραβδογράμματα, 
εικονογράμματα, κυκλικές και γραμμικές 
γραφικές παραστάσεις. 
 
1.2 
Αξιολογούν διάφορους τρόπους 
παρουσίασης δεδομένων. 

 ü Ερμηνεία διαφορετικών 
τύπων γραφικών 
παραστάσεων 

ü Επιλογή και κατασκευή 
κατάλληλων γραφικών 
παραστάσεων για την 
παρουσίαση δεδομένων 

ü Αξιολόγηση τρόπων 
παρουσίασης δεδομένων 

 

Μέτρα θέσης και διασποράς  
3.(ΣΠ3.4)  Περιγράφουν και 
συγκρίνουν σύνολα δεδομένων, 
χρησιμοποιώντας τις έννοιες του 
μέσου όρου, της διαμέσου, της 
επικρατούσας τιμής, της μέγιστης και 
ελάχιστης τιμής. 

3.1 
• Κατανοούν την έννοια του εύρους, της 

μέγιστης και της ελάχιστης τιμής και 
της επικρατούσας τιμής. 

• Κατανοούν την έννοια του μέσου όρου. 

 ü Μέγιστη και ελάχιστη τιμή 
ενός συνόλου δεδομένων 

ü Υπολογισμός εύρους και 
μέσου όρου ενός συνόλου 
δεδομένων 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μάθημα 1 (σελίδες 134-136): Επανάληψη – Έννοια μεταβλητής και αλγεβρικής 

παράστασης 

Μαθήματα 2 και 3 (σελίδες 137-143): Έννοια ισότητας και ιδιότητες ισοτήτων 

Μαθήματα 4, 5 και 6 (σελίδες 144-151): Εξίσωση – Επίλυση εξίσωσης 

Μαθήματα 7 και 8 (σελίδες 152-156): Επίλυση προβλήματος – Αναπαράσταση των 

πληροφοριών του προβλήματος με εξίσωση και η επίλυση της εξίσωσης αυτής  

Μαθήματα 9 και 10  (σελίδες 157-161): Μοτίβα – Γενικός κανόνας ανάπτυξης μοτίβων 

Μαθήματα 11, 12 και 13 (σελίδες 162-171): Στατιστική – Είδη γραφικών 

παραστάσεων – Μέγιστη, ελάχιστη τιμή και εύρος τιμών 

Μαθήματα 14, 15 και 16 (σελίδες 172-179):  Μέσος όρος 

 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μάθημα 1 (σελίδες 134-136) 

Στόχος των μαθημάτων είναι η επαναφορά της έννοιας της μεταβλητής και της 

αλγεβρικής παράστασης που είχαν διδαχθεί τα παιδιά στην Ενότητα 2 της Στ΄ Τάξης. 

Μέσα από τις δραστηριότητες τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν στη μετάφραση 

λεκτικών εκφράσεων σε αλγεβρικές παραστάσεις και το αντίστροφο, τον σχηματισμό 

αλγεβρικών παραστάσεων για αναπαράσταση δεδομένων, τον υπολογισμό της 

αριθμητικής τιμής αλγεβρικών παραστάσεων και τη γραφή αλγεβρικών 

παραστάσεων σε απλή μορφή.  

  

Μαθήματα 2 και 3 (σελίδες 137-143) 

Εξερεύνηση  (σελ. 137) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια της ισότητας και της 

ανισότητας. Παρατηρώντας τις ζυγαριές, τα παιδιά αναμένεται να γράψουν σχέσεις 

που είναι σίγουρα αληθείς (δηλαδή ισχύουν με βάση τις ζυγαριές) και σχέσεις που 

δεν είναι δυνατόν να είναι αληθείς (δεν μπορούν, δηλαδή, να ισχύουν με βάση τις 

ζυγαριές). Ενδεικτικά, τα παιδιά αναμένεται να γράψουν τα ακόλουθα: 

(α) Ζυγαριά Α: «Το τρίγωνο ζυγίζει περισσότερο από το τετράγωνο» ή «Το τετράγωνο 

ζυγίζει λιγότερο από το τρίγωνο». 
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Ζυγαριά Β: «Ένα τρίγωνο ζυγίζει όσο τρία τετράγωνα και ένας κύκλος» ή «Ένα τρίγωνο 

ζυγίζει περισσότερο από ένα τετράγωνο» ή «Ένα τρίγωνο ζυγίζει περισσότερο από 

έναν κύκλο».  

(β) Ζυγαριά Α: «Το τετράγωνο ζυγίζει περισσότερο από το τρίγωνο» ή «Το τρίγωνο 

ζυγίζει λιγότερο από το τετράγωνο». 

Ζυγαριά Β: «Ένα τρίγωνο ζυγίζει όσο ένα τετράγωνο» ή «Ένα τρίγωνο ζυγίζει όσο δύο 

τετράγωνα και έναν κύκλο».  

 

Διερεύνηση  (σελ. 138-139) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η έννοια της ισότητας και οι ιδιότητες των ισοτήτων 

μέσα από την αναπαράσταση της ζυγαριάς. Τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν 

τις πληροφορίες σχετικά με τη μάζα των σχημάτων, για να απαντήσουν στα 

ερωτήματα της διερεύνησης. Συγκεκριμένα, στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται 

να υπολογίσουν ότι στο αριστερό μέλος της ζυγαριάς η Ελίνα έβαλε σχήματα με μάζα 

11 g και στο δεξιό μέλος σχήματα με μάζα 2 g.  Για να ισορροπήσει η ζυγαριά, θα 

πρέπει να τοποθετήσει σχήματα είτε και στις δύο πλευρές της ζυγαριάς είτε στη μία 

πλευρά της ζυγαριάς με τέτοιο τρόπο, ώστε η συνολική μάζα των σχημάτων σε κάθε 

πλευρά να είναι η ίδια. Αυτό μπορεί να γίνει με πολλούς τρόπους.  

 

Ενδεικτικά, τα παιδιά μπορούν να αναφέρουν τους ακόλουθους: 

- Να προσθέσουν στο δεξιό μέλος της ζυγαριάς 3 τετράγωνα που ζυγίζουν 9 g, 

έτσι ώστε και στις δύο πλευρές της ζυγαριάς η μάζα των σχημάτων να είναι 

11 g.  
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- Να προσθέσουν στο αριστερό μέλος της ζυγαριάς ακόμα ένα τρίγωνο και στο 

δεξιό μέλος της ζυγαριάς δύο τρίγωνα και δύο κύκλους, ώστε και στις δύο 

πλευρές της ζυγαριάς η μάζα των σχημάτων να είναι 16 g.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι η ζυγαριά είναι δυνατόν 

να ισορροπήσει με πολλούς διαφορετικούς τρόπους, όχι μόνο προσθέτοντας αλλά 

και αφαιρώντας σχήματα από την αρχική ζυγαριά της Έλενας. Ένας άλλος τρόπος, για 

να ισορροπήσει η ζυγαριά, φαίνεται πιο κάτω: 

 

 

 

 

 

 

Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να γράψουν τις ισότητες που προκύπτουν με 

βάση τις ζυγαριές που σχημάτισαν. Με βάση τις πιο πάνω ζυγαριές, οι ισότητες που 

προκύπτουν είναι οι ακόλουθες:  

 

- 5	 + 	3	 + 	3	 = 	2	 + 	3	 + 	3	 + 	3 

 

- 5	 + 	3	 + 	3	 + 	5	 = 	2	 + 	5	 + 	5	 + 	2	 + 	2	 

 

- 5	 = 	2	 + 	3 
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Δραστηριότητα 2  (σελ. 142) 

Τα παιδιά αναμένεται να συμπληρώσουν τον πίνακα με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 143) 

Τα παιδιά αναμένεται να  εργαστούν ως ακολούθως: 

(α) 𝜈 + 5 = 50 

      𝜈 + 5 + 5 = 50 + 5 

      𝜈 + 10 = 55 

 

(β) 2𝜇 = 40 

      !"
#
= $%

#
 

      !"
#
= 8 

 

Ο συλλογισμός είναι ορθός, γιατί έχει 
προστεθεί ο αριθμός 10 και τα δύο μέλη της 
ισότητας.  

Ο συλλογισμός είναι λανθασμένος, γιατί από το 
ένα μέλος της ισότητας έχει αφαιρεθεί ο 
αριθμός 7, ενώ στο άλλο μέλος της ισότητας 
έχει προστεθεί ο αριθμός 7. Άρα, δεν προκύπτει 
νέα ισότητα.  

Ο συλλογισμός είναι ορθός, γιατί και τα δύο 
μέλη της ισότητας έχουν πολλαπλασιαστεί επί 
3.  

Ο συλλογισμός είναι λανθασμένος, γιατί το ένα 
μέλος της ισότητας έχει διαιρεθεί διά 4, ενώ το 
άλλο μέλος της ισότητας έχει πολλαπλασιαστεί 
επί 4. Άρα, δεν προκύπτει νέα ισότητα.  

Ο συλλογισμός είναι ορθός, γιατί και τα δύο 
μέλη της ισότητας έχουν διαιρεθεί διά 7.  

Ορθός 

Ορθός 

Ορθός 

Λάθος 

Λάθος 
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(γ) 𝜒 + 5 = 𝜓 

     𝜒 + 5 + 5 = 𝜓 + 5 

     𝜒 + 10 = 𝜓 + 5 

 

(δ)		𝛼 = 𝛽 

      3𝛼 = 3𝛽 

 

(ε) 𝜅 = 𝜆 + 20 

     𝜅 − 10 = 𝜆 + 20 − 10 

     𝜅 − 10 = 𝜆 + 10 

 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 143) 

Στη δραστηριότητα αυτή, τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι είναι ορθός ο 

συλλογισμός της Νίκης. Τα δύο μέλη της ισότητας 𝛼 = 𝛽 + 5 έχουν πολλαπλασιαστεί 

επί 2. Το αριστερό μέλος της ισότητας γίνεται 2𝛼, ενώ το δεξί μέλος της ισότητα με 

βάση την επιμεριστική ιδιότητα γίνεται 2(𝛽 + 5) = 2𝛽 + 10. Άρα, προκύπτει η νέα 

ισότητα 2𝛼 = 2𝛽 + 10.  

 

Μαθήματα 4, 5 και 6 (σελίδες 144-151) 

Διερεύνηση 1  (σελ. 144) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια της εξίσωσης, η οποία 

αξιοποιείται με σκοπό την αναπαράσταση των πληροφοριών λεκτικών προβλημάτων.  

 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι η Δανάη 

αναπαράστησε στο αριστερό μέλος της εξίσωσης το άθροισμα της μάζας των δύο 

αποσκευών  και στο δεξιό μέλος της εξίσωσης τη συνολική μάζα των αποσκευών. 

Επειδή η μάζα της μίας από τις δύο αποσκευές είναι άγνωστη, η Δανάη 

χρησιμοποίησε μία μεταβλητή (𝜒), για να την αναπαραστήσει.  

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι τα προβλήματα (i) και (ii) 

είναι δυνατόν να επιλυθούν με την εξίσωση 2𝜅 + 30 = 80.  Στο πρόβλημα (i), η 

μεταβλητή 𝜅 αναπαριστά την τιμή ενός πουκαμίσου. Στο πρόβλημα (ii) το 
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𝜅	αναπαριστά την ηλικία της Αγγελικής. Οι εξισώσεις που ταιριάζουν στα άλλα δύο 

προβλήματα είναι: 

(iii) 30	 + 	𝜅	 = 	80, όπου το 𝜅 αναπαριστά τη μάζα του δεύτερου κιβωτίου,  

(iv) 𝜅	 + 	30	 = 	80, όπου το 𝜅 αναπαριστά την ηλικία της Ελένης. 

 

Εξερεύνηση (σελ. 146) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η εισαγωγή στη διαδικασία επίλυσης εξισώσεων. Τα 

παιδιά αναμένεται να αντιληφθούν ότι η ζυγαριά αναπαριστά μια εξίσωση, δηλαδή 

μία ισότητα που περιέχει τόσο γνωστές όσο και άγνωστε ποσότητες. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση η άγνωστη ποσότητα είναι η μάζα μίας συσκευασίας 

βρώμης.  

Για να υπολογίσουν τη μάζα μιας συσκευασίας βρώμης, τα παιδιά αναμένεται να 

αξιοποιήσουν τις ιδιότητες των ισοτήτων που διδάχθηκαν σε προηγούμενα 

μαθήματα: μπορούν να διαγράψουν (να αφαιρέσουν) και από τις δύο πλευρές της 

ζυγαριάς τα 250 g. Με αυτό τον τρόπο προκύπτει μία νέα ισότητα: 2 συσκευασίες 

βρώμης ζυγίζουν όσο 1 kg, δηλαδή 1000 g. Άρα, μία συσκευασία βρώμης ζυγίζει       

500 g ή &
!
 kg.  

 

Ένας άλλος τρόπος εργασία είναι ο σχηματισμός εξίσωσης. Τα παιδιά μπορούν να 

γράψουν συμβολικά την εξίσωση που αναπαριστά  η ζυγαριά: 

2𝜒 + 250 = 	1250, όπου χ η μάζα μιας συσκευασίας βρώμης.  

 

Για να επιλύσουν την εξίσωση, δηλαδή για να υπολογίσουν την τιμή της μεταβλητής,  

τα παιδιά είναι δυνατόν να εφαρμόσουν τις ιδιότητες των ισοτήτων: 

2𝜒 + 250 = 	1250 

2𝜒 + 250 − 250 = 	1250 − 250 (αφαιρούμε και από τα δύο μέλη της ισότητας 250) 

2𝜒 = 	1000 
!'
!
=	 &%%%

!
  (διαιρούμε και τα δύο μέλη της ισότητας διά 2) 

𝜒 = 	500 

Άρα, μία συσκευασία βρώμης ζυγίζει 500 g ή &
!
 kg.  
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Διερεύνηση 2  (σελ. 147) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η διαδικασία της επίλυσης της εξίσωσης. Σε κάθε ερώτημα, 

τα παιδιά μπορούν να βρουν τη λύση της εξίσωσης με δύο τρόπους: 

 

(i) Χρησιμοποιώντας δοκιμή και έλεγχο ή αντίθετες/αντίστροφες πράξεις. Για 

παράδειγμα, στο ερώτημα (α), όπου 𝜒 + 5 = 12, 𝜒 = 7, γιατί 7 + 5 = 12 ή γιατί 𝜒 =

12 − 5 = 7. 

 

(ii) Αξιοποιώντας την έννοια της ισότητας και των ιδιοτήτων των ισοτήτων που 

μελέτησαν στο προηγούμενο μάθημα, για να επιλύσουν αλγεβρικά την εξίσωση. Για 

παράδειγμα: 

𝜒 + 5 = 12 

𝜒 + 5 − 5 = 12 − 5  (από τα δύο μέλη της ισότητας έχουμε αφαιρέσει 5) 

𝜒 = 7 

 

Μαθήματα 7 και 8 (σελίδες 152-156)  

Επίλυση προβλήματος (σελ. 152) 

Τα προβλήματα που περιλαμβάνονται στο συγκεκριμένο μάθημα μπορούν να 

επιλυθούν, αναπαριστώντας τις πληροφορίες του προβλήματος με εξίσωση και 

επιλύοντας την εξίσωση αυτή. Τα παιδιά, αξιοποιώντας τις έννοιες που είχαν 

διερευνήσει στα προηγούμενα μαθήματα, μπορούν να χρησιμοποιήσουν μία 

μεταβλητή, για να αναπαραστήσουν την άγνωστη ποσότητα που περιγράφει κάθε 

πρόβλημα, στη συνέχεια να γράψουν την εξίσωση που αναπαριστά τις πληροφορίες 

του προβλήματος και στο τέλος να επιλύσουν την εξίσωση, εφαρμόζοντας τις 

ιδιότητες των ισοτήτων.   Συγκεκριμένα, για την επίλυση του προβλήματος, τα παιδιά 

αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

• Χρησιμοποιούν μία μεταβλητή, για να αναπαραστήσουν το κόστος του 

τηλεφώνου του Χρύσανθου, για παράδειγμα το ν. Στη συνέχεια, γράφουν 

αλγεβρικές παραστάσεις, για να αναπαραστήσουν το κόστος του τηλεφώνου της 

Κατερίνας σε σχέση με το κόστος του τηλεφώνου του Χρύσανθου: 

Χρύανθος: 𝜈 

Κατερίνα: 2𝜈 
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• Προσθέτουν τις πιο πάνω αλγεβρικές παραστάσεις, για να αναπαραστήσουν το 

συνολικό κόστος των κινητών των δύο παιδιών, γράφοντας την εξίσωση:  

𝜈 + 2𝜈 = 675 

• Αξιοποιώντας την έννοια των ισοδύναμων αλγεβρικών παραστάσεων, γράφουν 

την εξίσωση στην πιο απλή μορφή: 

       3𝜈 = 675 

• Επιλύουν την εξίσωση: 

3𝜈
3 =

675
3  

Άρα, 𝜈 = 225. 

• Αντικαθιστώντας την τιμή 225 σε κάθε αλγεβρική παράσταση, υπολογίζουμε το 

κόστος του τηλεφώνου κάθε ατόμου: 

Χρύσανθος: 𝜈 = 225,  

Κατερίνα: 2𝜈 = 2 ∙ 225 = 450, €450 

Άρα, ο Χρύσανθος πλήρωσε €225 και η Κατερίνα €450. 

 

Δραστηριότητα 1 (σελ. 154-155) 

Οι εξισώσεις που αντιστοιχούν στα προβλήματα της δραστηριότητας είναι: 

(α) 4𝜈 = 136, όπου 𝜈	ο αριθμός των μανταρινιών 

(β) 2𝜈 + 7 = 32, όπου 𝜈 η τιμή του ενός μυθιστορήματος 

(γ) 3𝜈 − 5 = 70, όπου ν η τιμή ενός κασκόλ 

(δ) 6𝜈	 = 	1200, όπου 𝜈 τα χρήματα που αντιστοιχούν στην εργασία του Χρίστου 

 

Μαθήματα 9 και 10 (σελίδες 157-161) 

Διερεύνηση  (σελ. 157) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η αναγνώριση και η περιγραφή του γενικού κανόνα για 

τον υπολογισμό του νιοστού όρου σε σχηματικά και αριθμητικά μοτίβα.  

 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι ο αριθμός των κόκκινων 

ψηφίδων παραμένει σταθερός σε κάθε σχήμα του μοτίβου, ενώ ο αριθμός των 

γαλάζιων ψηφίδων μεταβάλλεται με βάση τον αριθμό κάθε σχήματος (ο αριθμός του 

σχήματος πολλαπλασιάζεται επί 3).  
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Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να συμπληρώσουν τον πίνακα και να 

καταλήγουν στον γενικό κανόνα που ισχύει για τον υπολογισμό οποιουδήποτε όρου: 

Πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό του σχήματος επί 3 και προσθέτουμε 1 (3𝜈 + 1). 

 

Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν ότι: 

• Στο Σχήμα 10 του μοτίβου θα υπάρχουν συνολικά 1 + 3 ∙ 10 = 31 ψηφίδες 

• Στο Σχήμα 50 του μοτίβου θα υπάρχουν συνολικά 1 + 3 ∙ 50 = 151 ψηφίδες 

 

Δραστηριότητα 2 (σελ. 161) 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται παρατηρήσουν ότι σε κάθε σχήμα ο αριθμός 

των πράσινων τετραγώνων παραμένει σταθερός (3), ενώ ο αριθμός των πορτοκαλί 

τετραγώνων είναι ίσος με το διπλάσιο του αριθμού του σχήματος. Συνεπώς, το Σχήμα 

4 θα έχει 11 τετράγωνα (3 πράσινα και 8 πορτοκαλί τετράγωνα) και το Σχήμα 5 θα 

έχει 13 τετράγωνα (3 πράσινα και 10 πορτοκαλί τετράγωνα). Στο ερώτημα (β) τα 

παιδιά αναμένεται να εκφράσουν τον κανόνα που ακολουθεί το μοτίβο με τον 

ακόλουθο τρόπο:  

Πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό της θέσης του σχήματος επί 2 (πορτοκαλί ψηφίδες) 

και προσθέτουμε 3 (πράσινες ψηφίδες). 

 

Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

2 ∙ 200 + 3 = 403 τετράγωνα 

 

Στο ερώτημα (δ), τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

Αναπαριστούμε τον αριθμό του σχήματος που έχει 33 τετράγωνα με μία μεταβλητή, 

π.χ. το 𝜈. 

2 ∙ 𝜈 + 3 = 33 

2𝜈 + 3 − 3 = 33 − 3 

2𝜈 = 30 

2𝜈
2 =

30
2  

𝜈 = 15 

Άρα το Σχήμα 15 του μοτίβου θα έχει 33 τετράγωνα.  
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Μαθήματα 11, 12 και 13 (σελίδες 162-171) 

Εξερεύνηση  (σελ. 162) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι τα παιδιά να ερμηνεύσουν και να συγκρίνουν 

διάφορους τύπους διαγραμμάτων. Τα παιδιά ερμηνεύσουν τα διαγράμματα, 

μελετώντας τις πληροφορίες που παρέχονται μέσα από από τον τίτλο, τους άξονες ή 

το υπόμνημα κάθε γραφικής παράστασης. Πιο συγκεκριμένα, τα παιδιά αναμένεται 

να παρατηρήσουν τα ακόλουθα:  

• Το κυκλικό διάγραμμα («Πώς έρχομαι στο σχολείο») παρουσιάζει τη σχέση του 

μέρους (ο αριθμός των μαθητών που χρησιμοποιεί κάθε μέσο μεταφοράς) προς 

το σύνολο (ο συνολικός αριθμός μαθητών).  

• Το ραβδόγραμμο («Αγαπημένα κατοικίδια ζώα») είναι ένας τρόπος παρουσίασης 

των δεδομένων σε διάφορες κατηγορίες με τη χρήση ράβδων. Το ραβδόγραμμο 

επιτρέπει τη σύγκριση των δεδομένων.   

• Το εικονόγραμμα («Χρώμα ματιών») είναι ένας τρόπος παρουσίασης των 

δεδομένων με τη χρήση εικόνων. Η κάθε εικόνα αντιστοιχεί σε έναν αριθμό 

δεδομένων, που καθορίζεται στο υπόμνημα του εικονογράμματος.  

• Η γραμμική γραφική παράσταση («Πωλήσεις περιοδικών») παρουσιάζει την 

αύξηση ή της μείωση ενός μεγέθους (πωλήσεις περιοδικών)  σε σχέση με κάποιο 

άλλο μέγεθος (μέρες της βδομάδας).  

• Το βέννειο διάγραμμα είναι παρουσιάζει τη σχέση μεταξύ συνόλων. Το 

ορθογώνιο συμβολίζει το μεγαλύτερο δυνατό σύνολο, ενώ οι κλειστές καμπύλες 

γραμμές συμβολίζουν τα μικρότερα σύνολα. 

• Ο πίνακας κατανομής συχνοτήτων («Επιλογές μαθητών για ενασχόληση με τις 

καλές τέχνες») παρουσιάζει την κατανομή των δεδομένων στις διάφορες 

κατηγορίες.  

 

Διερεύνηση (σελ. 163-164) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η κατασκευή γραφικής παράστασης για την 

παρουσίαση των δεδομένων που παρουσιάζονται στον πίνακα και η αναφορά στις 

έννοιες μέγιστη τιμή, ελάχιστη τιμή και εύρος. Για παράδειγμα, μπορούν να 

κατασκευάσουν τριπλό ραβδόγραμμο, για να παρουσιάσουν τον αριθμό των χρυσών, 
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αργυρών και χάλκινων μεταλλίων κάθε χώρας ή ραβδόγραμμο στο οποίο θα 

παρουσιάζεται ο συνολικός αριθμός των μεταλλίων κάθε χώρας. Τα παιδιά 

αναμένεται να δώσουν τίτλο στο ραβδόγραμμο και να ονομάσουν κατάλληλα τους 

άξονές του.  

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι η μέγιστη τιμή του 

συνολικού αριθμού των μεταλλίων είναι το 113, η ελάχιστη τιμή του συνολικού 

αριθμού μεταλλίων είναι το 58 και το εύρος των τιμών του συνολικού αριθμού των 

μεταλλίων είναι 113 – 58 = 55.  

 

Στο ερώτημα (γ) τα παιδιά μπορούν να γράψουν πολλές διαφορετικές ερωτήσεις. 

Ενδεικτικά: 

• Πόσα περισσότερα χρυσά μετάλλια συγκέντρωσε η Κίνα από την Ιαπωνία; 

• Πόσα λιγότερα ήταν τα συνολικά μετάλλια που συγκέντρωσε η Ρωσία από τις  

ΗΠΑ;  

 

Δραστηριότητα 2 (σελ. 170) 

Με βάση τα στοιχεία του πίνακα, φαίνεται ότι το αρχείο μουσικής καταλαμβάνει 

περίπου τον μισό χώρο σε σχέση με τη συνολική χωρητικότητα του κινητού του 

Ιάκωβου. Με βάση την παρατήρηση αυτή, τα παιδιά αναμένεται να απορρίψουν το 

κυκλικό διάγραμμα Γ.  

Στη συνέχεια, τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι οι φωτογραφίες 

καταλαμβάνουν περίπου τον μισό χώρο σε σχέση με τη μουσική, οι εφαρμογές τον 

μισό χώρο σε σχέση με τις φωτογραφίες και ο κενός χώρος τον μισό χώρο των 

εφαρμογών. Με βάση τις παρατηρήσεις αυτές, τα παιδιά αναμένεται να απορρίψουν 

το κυκλικό διάγραμμα Β, αφού σε αυτό ο χώρος που καταλαμβάνουν οι 

φωτογραφίες, οι εφαρμογές και ο κενός χώρος είναι περίπου ο ίδιος. Έτσι, το κυκλικό 

διάγραμμα που παρουσιάζει τα δεδομένα του πίνακα είναι το κυκλικό διάγραμμα Α.  

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 171) 

Ενδεικτικά, δύο συμπεράσματα που μπορούν να γράψουν τα παιδιά με βάση τις 

γραφικές παραστάσεις είναι: 
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- Με βάση τη γραμμική γραφική παράσταση, ο αριθμός των ατόμων που 

παίζουν ηλεκτρονικά παιχνίδια αυξάνεται από έτος σε έτος. 

- Το μεγαλύτερο μέρος των ατόμων που παίζουν ηλεκτρονικά παιχνίδια 

ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 18-34 ετών. 

 

 

Μαθήματα 14, 15 και 16 (σελίδες 172-179) 

Εξερεύνηση  (σελ. 172) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια του μέσου όρου μέσα σε ένα 

ρεαλιστικό πλαίσιο. Τα παιδιά αναμένεται να εκφράσουν ελεύθερα ποια σειρά θα 

επέλεγαν να δουν, με βάση τις βαθμολογίες που έδωσαν οι κριτές. 

Μέσα από τη συζήτηση, αναμένεται να προκύψει η ανάγκη για την έκφραση μίας 

βαθμολογίας για κάθε σειρά, η οποία να αντιπροσωπεύει την κάθε ομάδα 

βαθμολογιών. 

Ο μέσος όρος των βαθμολογιών που έδωσαν οι κριτές είναι: 

Σειρά Α:  7  

Σειρά Β:  7  

Με βάση τις πιο πάνω τιμές, και οι δύο σειρές είναι εξίσου καλές. 

 

Διερεύνηση  (σελ. 173) 

Στόχος της διερεύνησης είναι ο υπολογισμός τους μέσου όρου μιας ομάδας 

δεδομένων. Στο ερώτημα (α), γίνεται η εισαγωγή της έννοιας του μέσου όρου (ως η 

μία και μοναδική βαθμολογία που θα δώσει η Κατερίνα για την τηλεοπτική σειρά), 

λαμβάνοντας υπόψη τις βαθμολογίες που έδωσαν τα 5 παιδιά. Τα παιδιά μπορούν 

να χρησιμοποιήσουν υπολογιστική μηχανή για τον υπολογισμό του μέσου όρου των 

βαθμολογιών:  

Μέσος όρος: !()($(*(+
#

= !#
#
= 5 

Με βάση τον πιο πάνω υπολογισμό, η βαθμολογία 5 είναι μια βαθμολογία που 

εκφράζει τις βαθμολογίες που έδωσαν τα πέντε παιδιά για την τηλεοπτική σειρά. 
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Στόχος του ερωτήματος (β) είναι η εξέταση του τρόπου με τον οποίο μεταβάλλεται ο 

μέσος όρος σε διάφορες περιπτώσεις μεταβολής των τιμών στην ομάδα δεδομένων. 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

(i) Για να αυξηθεί η βαθμολογία της Κατερίνας (ο μέσος όρος δηλαδή) πρέπει η 

βαθμολογία του έκτου παιδιού να είναι μεγαλύτερη από τον μέσο όρο των 

προηγούμενων βαθμολογιών. Άρα, η βαθμολογία του έκτου παιδιού πρέπει να είναι 

μεγαλύτερη από το 5 (δηλαδή 6, 7, 8, 9, 10). 

(ii) Για να μειωθεί η βαθμολογία της Κατερίνας πρέπει η βαθμολογία του έκτου 

παιδιού να είναι μικρότερη από τον μέσο όρο των προηγούμενων βαθμολογιών. Άρα, 

η βαθμολογία του έκτου παιδιού πρέπει να είναι μικρότερη από 5 (δηλαδή 4, 3, 2, 1). 

(iii) Για να παραμείνει ακριβώς η ίδια η βαθμολογία της Κατερίνας πρέπει η 

βαθμολογία του έκτου παιδιού να είναι η ίδια με τον μέσο όρο των προηγούμενων 

βαθμολογιών. Άρα, η βαθμολογία του έκτου παιδιού πρέπει να είναι ίση με 5 . 

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 177) 

Στο ερώτημα (γ) τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι η επιλογή της Μαίρης στην 

ανανέωση του συμβολαίου της δεν ήταν ορθή, αφού επέλεξε ένα πακέτο προσφοράς 

με μεγαλύτερο αριθμό λεπτών ομιλίας από τον μέσο όρο των λεπτών ομιλίας της 

κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους (500 λεπτά/μήνα). 

 

Δραστηριότητα 5 (σελ. 179) 

Στο ερώτημα (β) τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν ως ακολούθως: 

Χρησιμοποιούμε μία μεταβλητή, π.χ. το 𝜈, για να αναπαραστήσουμε τον χρόνο του 

Πάρη στην 6η προπόνηση: 

120 + 119 + 121 + 124 + 116 + ν
6 =

600 + ν
6 = 116,					 

600 + 𝜈 = 116 ∙ 6 

600 + 𝜈 = 696 

𝜈 = 696 − 600 

𝜈 = 96 

Άρα, ο χρόνος του Πάρη στην τελευταία προπόνηση ήταν 96 δευτερόλεπτα.  
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Δραστηριότητα 6 (σελ. 179) 

Η δήλωση (α) είναι ορθή, γιατί το άθροισμα των 6 αριθμών ισούται με τον μέσο όρο 

επί τον πληθικό αριθμό του συνόλου, δηλαδή το άθροισμα των 6 αριθμών ισούται με 

6 ∙ 7 = 42. Η δήλωση (β) είναι λάθος, γιατί το βάθος 0,6 m αναφέρεται στο μέσο 

βάθος της λίμνης. Αυτό σημαίνει ότι κάποια σημεία της λίμνης είναι δυνατόν να 

έχουν μεγαλύτερο ή μικρότερο βάθος. Άρα, δεν είναι βέβαιο ότι μπορούμε να 

διασχίσουμε τη λίμνη περπατώντας. Η δήλωση (γ) είναι λάθος, γιατί ο μέσος όρος 

των αριθμών από το 1 μέχρι το 10 ισούται με:  &(!()($(#(,(*(-(+(&%
&%

= ##
&%
= 5,5.  

Δραστηριότητα 7 (σελ. 179) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν ως ακολούθως: 

14 + 46 + 19 + 10 + 39 + 22 + 24 + 77 + ν
9 =

251 + ν
9 = 31,									 

251 + 𝜈 = 31 ∙ 9 
 
251 + 𝜈 = 279 
		 
𝜈 = 279 − 251 
 
𝜈 = 28 
 

 

Δραστηριότητες Ενότητας 

Δραστηριότητα 16 (σελ. 188)  

Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι το  Σχήμα 5 θα έχει 7 

τετράγωνα (1 μπλε και 1 + 5 πράσινα τετράγωνα) και το Σχήμα 6 θα έχει 8 τετράγωνα 

(1 μπλε και 1+6 πράσινα τετράγωνα).  

 

Στο ερώτημα (β) τα παιδιά αναμένεται να εκφράσουν τον κανόνα που ακολουθεί το 

μοτίβο με τον ακόλουθο τρόπο:  

Προσθέτουμε 1 στον αριθμό του σχήματος (πράσινα τετράγωνα) και προσθέτουμε  

ακόμα 1 (μπλε τετράγωνο). 

 

Στα ερωτήματα (γ) και (δ) τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο 

τρόπο: 
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Σχήμα 100 

1 + 100 + 1 = 102 τετράγωνα 

 

Σχήμα Ν  

1 + 𝛮 + 1 = 27 

Άρα, 𝛮 = 25. 

 

Δραστηριότητες Εμπλουτισμού 

Δραστηριότητα 1 (σελ. 192)  

Οι ορθές λύσεις είναι οι ακόλουθες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ένας ρόμβος ζυγίζει όσο ένα  

τετράγωνο. 

Ένας τετράγωνο ζυγίζει όσο μισό 

πεντάγωνο. 

 

Ένα εξάγωνο ζυγίζει όσο 3 κύκλους. 
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Δραστηριότητα 3 (σελ. 193) 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να 

διαγράψουν σχήματα και από τις δύο 

πλευρές της ζυγαριάς Α, καταλήγοντας στη 

σχέση ότι 2 τετράγωνα ζυγίζουν όσο 4 

κύκλοι (1 τετράγωνο ζυγίζει όσο 2 κύκλοι). 

Άρα, στη ζυγαριά Β θα συμπληρώσουν στη δεξιά πλευρά 5 κύκλους. 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να 

διαγράψουν σχήματα και από τις δύο 

πλευρές της ζυγαριάς Γ, για να καταλήξουν 

στη σχέση ότι 2 ρόμβοι ζυγίζουν όσο 5 

τρίγωνα. 

Άρα, στη ζυγαριά Δ θα συμπληρώσουν 12 τρίγωνα.  

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 194) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον πιο κάτω τρόπο: 

Ερώτημα (α)  

 
Με βάση την αριστερή πλευρά, 2 κύκλοι ισούνται με 8. Άρα, 1 κύκλος ισούται με 4. 
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Η μάζα των αντικειμένων σε κάθε πλευρά της ζυγαριάς ισούται με 24. Με βάση τη 

δεξιά πλευρά, 1 τετράγωνο ισούται με 17 (24 -7=17). 

 

Ερώτημα (β)  

 
Με βάση την αριστερή πλευρά, 2 κύκλοι ισούνται με 4. Άρα, 1 κύκλος ισούται με 2. 

 

 
Με βάση τη δεξιά πλευρά, 1 τρίγωνο ισούται με 3. 
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Δραστηριότητα 10 (σελ. 197) 

Τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι με βάση τον κανόνα της Ιωάννας δεν είναι 

δυνατόν σε ένα σχήμα του μοτίβου αυτού να υπάρχουν 258 ψηφίδες, γιατί όταν 

διπλασιάζουμε τον αριθμό του σχήματος και προσθέτουμε 1, θα προκύπτει πάντα 

περιττός αριθμός. Άρα, ο αριθμός των ψηφίδων των σχημάτων στο μοτίβο δεν μπορεί 

ποτέ να είναι άρτιος αριθμός.  

 

Δραστηριότητα 11 (σελ. 198) 

Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι η Γρ. παράσταση 1 

αντιστοιχεί στον δρόμο 100 m (η μονάδα μέτρησης στον κατακόρυφο άξονα είναι τα 

δευτερόλεπτα), η Γρ. παράσταση 2 αντιστοιχεί στο άλμα εις μήκος (η μονάδα 

μέτρησης στον κατακόρυφο άξονα είναι τα μέτρα), η Γρ. παράσταση 3 αντιστοιχεί 

στην σκυταλοδρομία 4 Χ 100 (η μονάδα μέτρησης στον κατακόρυφο άξονα είναι τα 

δευτερόλεπτα) και η Γρ. παράσταση 4 αντιστοιχεί στο άλμα εις ύψος (η μονάδα 

μέτρησης στον κατακόρυφο άξονα είναι τα μέτρα).   

 

Στο ερώτημα (β) τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι στα αθλήματα του 

δρόμου των 100 m και της σκυταλοδρομίας 4 Χ 100, οι χρόνοι επίδοσης των αθλητών  

παρουσιάζουν μείωση με την πάροδο του χρόνου, ενώ στα αθλήματα του άλματος 

εις ύψος και εις μήκος, το ύψος και το μήκος της επίδοσης των αθλητών 

παρουσιάζουν αύξηση με τον πάροδο του χρόνου. Αυτό συμβαίνει γιατί και στα 

τέσσερα αθλήματα, οι επιδόσεις των αθλητών βελτιώνονται με την πάροδο του 

χρόνου.  

 

Δραστηριότητα 12 (σελ. 199) 

Τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με διάφορους τρόπους, για να υπολογίσουν την 

ορθή απάντηση. Ενδεικτικά, μπορούν να εργαστούν ως ακολούθως: 

• Ο μέσος όρος των 5 διαδοχικών αριθμών είναι 100, δηλαδή  
ά/0123"4	#	62461'27ώ9	402/"ώ9

#
= 100. Άρα, το άθροισμα των 5 διαδοχικών αριθμών 

ισούται με 5 ∙ 100 = 500. 
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• Αφού το άθροισμα των 5 διαδοχικών αριθμών ισούται με 500, οι αριθμοί αυτοί 

πρέπει να είναι κοντά στο 100. Με δοκιμή και έλεγχο τα παιδιά μπορούν να βρουν 

ότι οι 5 διαδοχικοί αριθμοί είναι οι 98, 99, 100, 101, 102.  

• Ο μέσος όρος των 3 μεγαλύτερων αριθμών θα ισούται με &%%(&%&(!%!
)

= )%)
)
=

101. 

Άρα η ορθή απάντηση είναι το (Γ).  

 

Δραστηριότητα 13 (σελ. 199) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

𝜓 + 4 + 2𝜓 + 3𝜓 − 1
3 = 19 

6𝜓 + 3 = 3 ∙ 19 

6𝜓 = 54 

𝜓 = 9 

Άρα, η αριθμητική τιμή της πρώτης κάρτας είναι 9 + 4 = 13, της δεύτερης είναι 2 ∙

9 = 18 και της τρίτης κάρτας είναι 3 ∙ 9 − 1 = 26.  


